- Robert Grupa -

Uwłaszczenie chłopów na Ziemi Krobskiej - rys historyczny

Podstawą utrzymania mieszkańców okolicy Krobi było głównie rolnictwo, hodowla i myślistwo, a rzemiosło miało charakter marginalny. Później ludność utrzymywała się głównie z rolnictwa i hodowli. Uprawiano te same gatunki roślin i hodowano te same gatunki  zwierząt co na pozostałych ziemiach 


Od późnego średniowiecza wioski leżące w okolicy Krobi przechodzić zaczęły stopniowo na własność biskupów poznańskich. W XV w wykształcił się z nich zespół dóbr biskupich, zwany kluczem krobskim. W 1520 r.  do klucza krobskiego należało 13 osad: Bukownica, Domachowo, Grabianowo, Jadamowo, Kościelna Wieś, Krobia, Posadowo, Potarzyca, Rębowo, Sikorzyn, Stara Krobia, Sułkowice, Żychlewo. Wsie Jadamowo i Kościelna Wieś dekretem z dnia 14 VII 1592 roku zostały przyłączone do biskupiego miasta Krobia, będącego „centrum” klucza. Również w XVI wieku, do klucza krobskiego przyłączono wieś-folwark Chumiętki, a w XVII wieku wieś Wymysłowo. Przechodzenie  tych dóbr w ręce kościelne odbywało się drogą zmiany, kupna lub darowizny, przy czym biskupi pozbywali się odleglejszych wiosek, nabywając bliższe, tworząc w ten sposób silny ośrodek gospodarczy, w którym podnosili kulturę mieszkańców, poprzez sprowadzanie i osadzanie na roli najbardziej pracowitych chłopów. Wytworzyły się też na tym terenie przez wieki odrębne zwyczaje, stroje i mentalności, które dały zaczątek i folklorystycznemu, zwanemu Biskupizną. We wsiach tutejszych jako własności biskupiej (stąd nazwa regionu), stosunki gospodarcze były stosunkowo lepsze, niż we wsiach szlacheckich.

W XVI w. w kluczu krobskim zorganizowano 5 folwarków: w Bukownicy, Chumiętkach, Krobi, Starej Krobi i Potarzycy


Klucz krobski był przez długie wieki obfitym źródłem dochodu dla skarbu biskupiego. W  XVI w. osadzeni po wsiach kmiecie cieszyli się względnym dobrobytem, zwłaszcza, że nie obowiązywała ich, jak w majątkach szlacheckich, nadmierna robocizna. Chłopi pańszczyźniani byli zobowiązani najczęściej do pracy pańszczyźnianej, naturaliów (danina w naturze), utrzymywania dworskiego inwentarza, niewielkiego czynszu pieniężnego, usług przędzalniczych (rzadko spotykane świadczenie w innych rejonach Polski).


Na folwarkach szlacheckich i kościelnych dominowała uprawa roli. Uprawiano żyto, pszenicę, jęczmień, owies i proso. Zboże wywożono i sprzedawano w pobliskich miastach. Rzadziej trafiało ono na Śląsk, natomiast w ogóle nie wywożono go do portów morskich. Hodowla zwierząt gospodarskich nie miała tu charakteru towarowego. Uzupełnieniem produkcji rolnej i hodowli było w niektórych folwarkach rybołówstwo.


Okupacja Wielkopolski w XVII w. przez wojska szwedzkie a w XVIII w. przez pruskie, rosyjskie i szwedzkie doprowadziła do dużych zniszczeń. Powodem bezwzględnego traktowania ludności i rabunków, rewindykacji i uciążliwych kwaterunków, był fakt, że ziemie te należały do biskupa poznańskiego a okupanci należeli do innych wyznań – prawosławia, luteranizmu, kalwinizmu.


W związku z przemarszami wojsk, jak i wskutek niskiego stanu higieny wybuchały epidemie „morowego powietrza”. Wiele ofiar pochłonęły zarazy z lat 1708-1712 i 1752.


W 1739 r. rozpoczął się w kluczu krobskim proces czynszowania. Później jednak wsie czynszowe ponownie powracają do pańszczyzny z tym, że obowiązki pańszczyźniane nie obejmują już wszystkich kmieci. W kilku wsiach niższe warstwy ludności chodziły na tzw. zaciągi, a tzw. okupnicy płacili tylko czynsz.


W wyniku II rozbioru Krobia i okolice znalazły się pod panowaniem pruskim. Utworzono wówczas powiat krobski obejmujący 198 miejscowości (w tym 9 miast), leżący w departamencie poznańskim, w granicach tzw. Prus południowych. Siedzibą władz powiatu krobskiego obrano Rawicz.

28 lipca 1796 r. władze pruskie skasowały dobra biskupie a z klucza krobskiego i części klucza dolskiego utworzyły ekonomię krobską. Stolicą ekonomii krobskiej zostały Chumiętki. Taki podział administracyjny utrzymał się do 1806 r.


W latach 1807 - 1815 Ziemia Krobska wchodzi w skład Księstwa Warszawskiego. Ze względów praktycznych zachowano pruski podział administracyjny zmieniając tylko nazewnictwo z powiatu krobskiego na podprefekturę krobską z siedzibą w Rawiczu.


W roku 1815 Krobia i okolice podobnie jak cała Wielkopolska przeszła ponownie pod panowanie pruskie i znalazła się w granicach nowo utworzonego Księstwa Poznańskiego. Przywrócono wówczas podział administracyjny, który istniał po II rozbiorze. 


Przez cały okres swego panowania Prusacy prowadzili akcję restrykcyjną i kolonizacyjną. Konfiskowane majątki świeckie i duchowne zasiedlano kolonistami niemieckimi.


Istotniejsze zmiany w ekonomii krobskiej nastąpiły w ramach procesów regulacyjno-separacyjnych, kiedy to dotychczasowi pańszczyźniani chłopi stali się wolnymi gospodarzami, a folwarki, które istniały w ekonomii częściowo zostały rozparcelowane, a częściowo przeszły w ręce prywatne. Tym samym przestała istnieć krobska domena rządowa.

Proces uwłaszczenia chłopów okolic Krobi w latach dwudziestych i trzydziestych XIX wieku spowodował przebudowę struktury społecznej i gospodarczej wsi. Jego rezultatem było skomasowanie gruntów, odseparowanie ziem chłopskich od ziem folwarcznych oraz przebudowa przestrzenna wiosek.


Dużą korzyścią dla biskupiańskich chłopów okazało się sąsiedztwo kolonistów niemieckich. To przede wszystkim od nich przejmowano organizację pracy, nowoczesne narzędzia i maszyny rolnicze, płodozmian w uprawie roli i przestawianie się na nowoczesną gospodarkę specjalistyczną jaką stawała się hodowla. Poprawił się także zewnętrzny wygląd wsi oraz ubiór i obyczaje samych chłopów.

B u k o w n i c a

Data wniesienia wniosku o uwłaszczenie - 7 III 1826 r.

Data podpisania recesu regulacyjnego - 13 XII 1833 r.

Przy regulacji pańszczyzny występuje 6 samodzielnych gospodarstw:

a) 2 gospodarstwa wolnych kmieci [dwa gospodarstwa kmiece okupne - Franciszka Busza i Jakuba Glury]

b) 4 gospodarstwa zaciężne (2 kmiece [dwa gospodarstwa kmiece zaciężne Franciszka Chudego i Nereusza Karolczaka] i 2 półkmiece [dwa gospodarstwa półślednicze Władysława Gały i Łucji Ziemlińskiej]).

Posiadacze gospodarstw kmiecych zobowiązani byli płacić czynsz roczny w wysokości 64 talarów. Płacono także podatek kościelny (meszne) - kmiecie każdy po 203 litry żyta i tyleż owsa; półślednicy każdy po 89 litrów żyta i tyleż owsa.

D o m a c h o w o


W 1829 roku, a więc w momencie wszczęcia procesu regulacyjnego, w Domachowie był folwark, kościół i plebania z gruntem, szpital z gruntem, jeden kmieć okupny - wolny, mający na mocy przywileju z 1762 roku lepsze prawo do ziemi, 15 gospodarstw pańszczyźnianych zaciężnych (w tym 1 kmiece, 6 półśledniczych i 8 ćwierćrolnych), karczma z gruntem na prawie wieczystej dzierżawy, gospodarstwo półślednicze zajmowane przez owczarza folwarcznego, posiadłość kowala wiejskiego równająca się gospodarstwu ćwierćrolnemu, 5 chałupników bez ziemi (zwanych na biskupiźnie „budniarzami”). Własnością wsi był dom skotarski z ogrodem, sadzawka oraz wspólne pastwisko zwane Błoniami. Ponieważ grunty użytkowane przez domachowskich chłopów pańszczyźnianych nie były scalone, reces nakazywał ich komasację, następnie nadanie na własność uprawnionym chłopom oraz zniesienie ciążących na nich robocizn. Postępowanie uwłaszczeniowe dotyczyło tylko 15 gospodarzy zaciężnych, którzy odstąpili swe dotychczasowe działki i otrzymali w zamian nowe, już scalone. Rodzaj powstałych wtedy w Domachowie uwłaszczonych gospodarstw oraz wysokość nadziałów przedstawia tabela.
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* Jan Nowak - karczmarz

Wincenty Kordeliński - kowal

W zamian za przyznaną na własność ziemię i zniesienie pańszczyźnianych robocizn wymienieni chłopi obowiązani byli płacić rządowi czynsz pieniężny wieloletni, płatny corocznie w wysokości - dla gospodarstw półśledniczych po 30 talarów 25 srebrnych groszy, dla gospodarstw ćwierćrolnych po 18 talarów 26 srebrnych groszy 3 fenigi. Kmiecia okupnego Karola Gubana, posiadającego gospodarstwo o areale 192 morgi magdeburskie 78 prętów kw., postępowanie regulacyjne dotyczyło tylko kwestii zniesienia ciążących na nim robocizn. Płacił on dawniej urzędowi ekonomii cznsz w wysokości 42 talary 6 srebrnych groszy 8 fenigów rocznie, obowiązany był także odrabiać 3 dni orki i 10 dni roboty ręcznej, odbywać na zlecenie rządu dwie podróże do Torunia oraz dostarczać ekonomii co roku 4 gęsi, 4 kapłony, 1 kuraka i 2 mendle jaj. Wszystkie te ciężary wymazano mu w księdze wieczystej i zanieniono na czynsz roczny w kwocie 57 talarów 27 srebrnych groszy 10 fenigów. W stosunku do karczmarza Jana Nowaka, dzierżawiącego gospodarstwo o areale 63,019 mórg magdeburskich, reces przewidywał jedynie przeprowadzenie separacji gruntu, pozostawiając uregulowanie innych spraw osobnemu układowi, które miały zostać zawarte także z kościołem i w sprawie ziemi szpitalnej. Uwłaszczeniu nie podlegali domachowscy „budniarze”, gdyż nie posiadali gruntów i nie byli zobowiązani do żadnych robocizn. Wyjątek stanowił jedynie Rudolf Nowak, który nabył na własność kawał ogrodu. Właściciel roli owczarskiej podlegał wprawdzie uwłaszczeniu, lecz nie w Domachowie, tylko w Sułkowicach, gdzie utworzono dla niego odrębną osadę. Budynki wiejskie były już od dawna własnością gospodarzy, więc reces nie rozpatrywał tej sprawy. Uwłaszczeni chłopi (z wyjątkiem karczmarza) otrzymali łąki przy regulacji przeprowadzonej w Starej Krobi. Część chłopów odstąpiła swe grunta innym właścicielom. I tak Nereusz Furmanowski odstąpił połowę swego gospodarstwa Piotrowi Latusce, półślednik Michał Mendyka synowi Franciszkowi, Stanisław Baryga synowi Grzegorzowi, Paweł Kabała synowi Wincentemu, a po zmarłym Wawrzynie Łagódce gospodarstwo objął syn Mateusz. Reces przeznaczał ponadto ziemię dla szkoły - 10 mórg 156 pr. (3 morgi 174 pr. ogrodu, 5 mórg 79 pr. roli, 1 morgę 83 pr. łąki), na cmentarz - 1 morgę 150 pr., dla skotarza - 1 morgę 47 pr., dla sołtysa - 6 mórg 155 pr. Dla wszystkich mieszkańców wsi zniesiony został przymus pokrywania potrzeb na trunki w miejscowej karczmie, ale rząd zarezerwował sobie prawo dostarczania do niej własnych trunków. Podymne mieli odtąd płacić chłopi sami za siebie. Wynosiło ono po 1 talarze 22 srebrne grosze od każdego. Pewna zmiana zaszła w sposobie płacenia przez chłopów podatku kościelnego tzw. „mesznego”. Dotychczas płacili je tylko półślednicy, mianowicie każdy z nich po 28 garncy żyta i owsa. Odtąd „meszne” płacili zarówno półślednicy jak i ćwierćrolni w wysokości: półślednicy po 17 1/23 garncy żyta i owsa, ćwierćrolni po 8 12/23 garncy żyta i owsa rocznie.

Reforma uwłaszczeniowa przyniosła duże korzyści folwarkom, które znacznie powiększyły swój areał. Folwark domachowski posiadał w tym czasie 585 mórg.

Reces regulacyjny wsi Domachowo podpisały strony zgodnie w dniu 9 grudnia 1833 roku (data wniesienia wniosku przez Królewską Regencję Poznańską o uwłaszczenie - 7 marca 1926 r.).

W 1833 roku doszedł również do skutku układ separacyjny gruntów plebańskich i szpitalnych oraz zniesienie dziesięciny wytycznej. Probostwo domachowskie dysponowało odtąd rolą wielkości 649 mórg magdeburskich, a szpital miał 35 mórg.

Wdrażanie w życie umowy regulacyjnej trwało kilka lat powodując różnego rodzaju komplikacje, zwłaszcza w przystosowywaniu się uwłaszczonych chłopów do nowych warunków gospodarowania.

Z okazji recesu powstały nowe drogi: od północy z końca wsi na tylne pola przy granicy rębowskiej, droga z Domachowa do Rębowa, wygon wielki ze wsi do pastwiska, droga wozowa po prawej stronie tegoż wygonu, gościniec wielki do Kobylina, droga do Sułkowic, droga do Krobi i droga do Starej Krobi. Chłopi mieli te drogi wykończyć w ciągu dwóch lat, zaopatrzyć je w rowy i mosty oraz obsadzić drzewkami. Tylko na dwóch ostatnich drogach mosty miał wykonać dziedzic. Gdyby miano przystąpić do osuszenia lasu olchowego czyli błot na Starej Krobi do których przylegały łąki domachowskie, chłopi mieli partycypować w kosztach.

G o g o l e wo


Regulacja stosunków włościańskich nastąpiła w Gogolewie 6 października 1826 roku. W chwili wyjścia ustawy z dnia 6 maja 1819 roku było tu 25 gospodarstw włościańskich. W 1822 roku pięć z nich zawakowało i grunty ich przyłączono do dworu. Pozostałych 20 gospodarzy korzystało z 623 mórg 175 prętów, w tym było: ogrodów 4 morgi 63 pręty, roli 560 mórg 146 prętów i łąk 21 mórg i 146 prętów. Gospodarzami byli: Balcerowiak Sebastian, Balcerowiak Wawrzyn, Błaszyk Augustyn, Dominiak Mateusz, Dominiczak Paweł, Dupiczak Wojciech, Gębiak Jan, Mikołajczak Łukasz, Mikołajczak Tomasz, Musielak Franciszek, Musielak Paweł, Nowak Wawrzyn, Nowak Wojciech, Olsztyniak Feliks, Olsztyniak Wincenty, Płaczek Kazimierz, Sitarek Marcin, Skrzypek Szymon, Staszyk Franciszek, Zygmaniak Filip. Obowiązki ich wobec dworu były dla wszystkich równe - tygodniowo 6 dni zaprzężnych lub ręcznych, przy czym rodzaj pracy wyznaczał dziedzic. Prócz tego każdy gospodarz odprawiał rocznie 28 „darmochów incl. tłuk”, a wszyscy razem utrzymywali dworskiego stróża. Natomiast dziedzic dawał każdemu z nich w czasie wieńca garniec piwa i 1/5 garnca wódki, wolne pastwisko, a w razie potrzeby stawiał nowe budynki i przeprowadzał ważniejsze naprawy.


Oprócz gospodarzy w Gogolewie istniało jedno gospodarstwo okupne młynarza Bogumiła Schneidra, mające 29 mórg 153 pręty. Stosunek młynarza do dworu nie podlegał regulacji.


W procesie regulacyjnym przede wszystkim ustalono, że od św. Wojciecha 1826 roku gospodarze przestają dawać pracę zaprzężajną a pracować będą tylko w tygodniu 6 dni ręcznie i to przez najbliższy rok, gdyż od św. Wojciecha 1827 roku ustają wszelkie prace z wyjątkiem trzech dni pracy ręcznej w tygodniu i to na przeciąg jednego roku.


Dziedzic wydzielił wyżej wymienionym gospodarzom równe kawałki roli, mianowicie łącznie z ogrodem po 28 mórg 72 pręty, czyli razem 568 mórg i 2 morgi dla sołtysa, z małym odchyleniem na korzyść poszczególnych włościan. Zgodził się też, by nowe osady ulokowano w przeciwieństwie do pierwszego planu po lewej i prawej stronie drogi do Rogowa, przez co wieś otrzymała lepszy kształt, a gospodarze lepsze grunty. Po lewej stronie było 11, po prawej 9 gospodarstw. Wszystkie gospodarstwa otrzymały swą rolę w jednym planie z wyjątkiem 2 gospodarzy, którzy mieli po dwie parcele. Grunty te, budynki i inwentarz, czyli „załoga”, przeszły na własność gospodarzy. Sześciu włościanom, których stodoły stały na odstąpionym teraz dworskim gruncie, dziedzic zobowiązał się postawić nowe stodoły w reglówkę długości 26 stóp, szerokości 20 i słupach 8 stóp wysokich. Gospodarze musieli wykonać jednak fundamenty, dać po 2 kopy słomy na dach, glinę i strychulec oraz wystrychować i wylepić ściany. W czterech gospodarstwach zastrzegł sobie dziedzic mieszkanie dla swych komorników do 1835 roku.


Gospodarze dobrowolnie ofiarowali dziedzicowi, uważając, że inaczej działa mu się krzywda, rocznie 10 talarów z każdej osady. Daninę 24 grosza podzielono w ten sposób, że na ogólną sumę 201 tal. 15 gr. 8 fen. gospodarze przejęli na siebie 35 tal. 10 gr., czyli na każdego z nich po 1 tal. 23 sbr. gr.


Dla dwóch wdów wyznaczono następujący deputat: 2 szafle żyta, 1 szefel grochu, 1 szefel jęczmienia, 2 zagony czteroskibowe na len, 4 zagony na kartofle, krowę na wolnej paszy, prosię i gęś do przychówku, wolne pomieszkanie, światło i opał.


Kościołowi dawano dotychczas po 200 garncy żyta i owsa oraz 50 snopków żyta. Organiście 50 snopków żyta. Przy separacji ustalono, ponieważ z 25 gospodarzy pozostało 20, że dziedzic, który z 698 mórg 25 prętów przejął na siebie 128 mórg 25 prętów, będzie dawał kościołowi po 36 garncy żyta i owsa oraz 10 snopów żyta, a organiście 10 snopów żyta. Gospodarze natomiast przejęli na siebie rocznie od swoich 570 mórg po 164 garncy żyta i owsa, czyli każdy po 8,5 za każdego, 40 snopów zboża a dla organisty 40 snopów żyta.


Na zaplanowaną szkołę, do której miały uczęszczać także dzieci z Niepartu, przeznaczono 6 mórg, z tego 5 mórg 90 prętów poza wsią. Na wyposażenie tej szkoły każdy gospodarz miał rocznie dawać 5 sbr. gr.


Na szpital, który dziedzic zgodnie z wolą swego ojca zobowiązał się wystawić, przeznaczył przy drodze do Rogowa 4 morgi 90 prętów a przy budującym się już domu szpitalnym 90 prętów, czyli razem 5 mórg.


Dla sołtysa wydzielono 4 morgi, z czego dziedzic dał 2 morgi a każdy z gospodarzy po 18 prętów. Do naprawy dróg mieli gospodarze dawać furmanki, komornicy zaś pracę ręczną. Drzewa przy drogach przypadły na własność gospodarzom z tym warunkiem, że zobowiązani byli do ich uzupełniania oraz napraw dróg i odnawiania przydrożnych rowów. Naprawę studzien i budowę nowych przejęła gmina na siebie podobnie jak sprawienie sprzętu przeciwpożarowego - „sikawek, wodowozów, drabin i haków”. Utrzymanie stróża nocnego miało na razie przypadać na dziedzica i gospodarzy aż do chwili, gdy gmina będzie miała swego.


Gospodarstwa te ulegały z biegim lat znacznemu rozdrobnieniu. Dla przykładu, jak taka pauperyzacja wsi wielkopolskiej się odbywała przytoczmy dane z 1885 roku. Zamiast 20 gospodarzy, jakich było w 1830 roku jest ich już 43, w tym 13 ma poniżej 1 ha (tzw. chałupnicy).

Nazwiska i wielkość osad mieszkańców Gogolewa w 1885 roku.

Imię i Nazwisko
Wielkość osad

Stefan Gembiak
6.08.70

Antoni Szymański
7.43.50

Jan Dupiczak
3.80.50

Marianna Kolibabka
0.32.25

Weronika Balcerowiak
3.81.60

Jan Świtała
3.90.30

Kazimierz Biegała
3.32.20

Michał Kolibabka
6.85.75

Bonawentura Karaś
3.57.70

Franciszek Duda
7.38.10

Franciszek Musielak
3.90.10

Wojciech Mikołajczak
4.24.19

Wiktoria Toporowicz
0.15.60

Wojciech Sitarek
0.22.20

Apolonia Gembiak
0.28.00

Tomasz Lisiecki
3.71.60

Franciszek Lisiecki
7.33.50

Łukasz Pokładek
3.07.40

Kazimierz Gębiak
0.16.70

Jakub Łapawa
1.74.00

Jan Andrzejewski
3.66.90

Franciszka Musielak
0.13.90

Szymon Frąckowiak
3.65.10

Józef Gembiak
1.86.60

Apolonia Kaczmarek
0.15.80

Szymon Grocki
0.27.20

Tomasz Kolber
9.25.90

Stanisław Musielak
7.69.70

Michał Łapawa
7.10.00

Bernard Olsztyniak
7.20.80

Ignacy Sitarek
3.65.40

Norbert Stróżyk
0.09.00

Hieronim Sobasik
0.43.40

Stanisław Wojciechowski
3.60.90

Kazimierz Gościański
3.73.80

Marianna Świtała
3.90.40

Walenty Biernaczyk
0.26.50

Marianna Musielak
0.13.90

Jakub Gubański
3.54.10

Hieronim Sobaszczyk
3.28.10

Antoni Wojciechowski
3.62.10

Ignacy Sytarek
3.53.90

K o k o s z k i


Ostateczne uregulowanie stosunków chłopskich w Kokoszkach nastąpiło w roku 1829 a umowa została podpisana dnia 17 września tegoż roku. Regulacja była bardzo prosta, gdyż we wsi obok folwarku było tylko 9 gospodarzy i to trzech zagrodników i sześciu chałupników.


Obowiązki chłopów wobec dworu składały się z robocizny ręcznej w części stałej oraz niestałej, a także z obowiązku utrzymywania stróża. W zamian za to otrzymywali od dworu pewną opłatę w ziarnie, podczas żniw poczęstunek i drzewo opałowe w gałęziach. W skutek zawartej umowy otrzymali chłopi od dworu na własność ogółem 134 morgi 60 prętów, w tym:


ogród
rola
łąka
pastwiska

morgi
13
96
11
12

pręty
126
126
54
114

wraz z budynkami mieszkalnymi i gospodarczymi.


Role leżały nad granicą Kokoszek z miastem Krobią i folwarkiem Chumiętki, łąki częściowo tuż przy wsi po jednej i drugiej stronie prowadzącej na łąki, częściowo przy granicy Chumiętek i Rokosowa. Celem dojazdu na łąki utworzono nową drogę.

Przydzielone grunta składały się z :


ogrodu
roli
łąki
pastwisk
razem

Marcin Dopierała
1.094
12.118
1.066
1.130
17.048

Jakub Dopierała
1.094
12.118
1.066
1.130
17.048

Jakub Swojak
1.094
12.118
1.066
1.130
17.048

Tomasz Cieślak
1.094
9.142
1.036
1.044
13.136

Andrzej Ratajczyk
1.094
9.142
1.036
1.044
13.136

Jan Dopierała
1.094
9.142
1.036
1.044
13.136

Mikołaj Borowczyk
1.094
9.142
1.036
1.044
13.136

Antoni Mikołajczak
1.094
9.142
1.036
1.044
13.136

Jan Jakubiak
1.094
9.142
1.036
1.044
13.136


Ponieważ szkoły na miejscu nie było, a dzieci chodziły do Pudliszek, roli nie trzeba było wyznaczać. Natomiast płacili na nauczyciela w Pudliszkach, każdy zagrodnik po 25 sgr. a każdy chałupnik po 20 sgr., i każdy z nich bez różnicy po 9 garncy żyta, 1 jęczmienia, 1 pszenicy, 1 owsa i 1 grochu.


Dla urzędu sołeckiego wydzielono 2 morgi 92 pręty.


W zamian za robociznę i za otrzymaną na własność ziemię, mieli odtąd płacić zagrodnicy po 8 tal. 23 sgr., chałupnicy po 6 tal.


Z podatku zwanego ofiarą miał płacić każdy z zagrodników 1 tal. 7 sgr., każdy z chałupników 1 tal. czyli razem 9 tal. 21 sgr., resztę zaś 47 tal. 10 sgr. 4 fen. dwór. Podymne wynosiło dla każdego chłopa 1 tal. 22 sgr. 6 fen. Mesznego nie potrzebowali chłopi płacić, gdyż przy zmniejszeniu gospodarstw, które nastąpiło przed mniej więcej 20 laty, przejął je całkowicie dwór.


Budynki chłopi otrzymali w dobrym stanie. W pięciu chatach chłopskich mieszkali komornicy dworscy. Dwór izby te zarezerwował dla siebie do św.Wojciecha 1835 roku, płacąc za to część kominowanego.


Reces wszedł w życie, o ile chodzi o zagrodników, od Bożego Narodzenia 1825 roku, a dla chałupników od Bożego Narodzenia 1826 roku.

N i e p a r t

Proces separacyjny przeprowadzono w roku 1829, przy czym chłopom przydzielono 466 mórg 86 prętów a sołtysowi 3 morgi 108 prętów.


Rozdrabnianie gruntów odbywało się w Nieparcie mniej jaskrawo niż w innych wsiach. Liczba osad wzrosła do roku 1883 jedynie do 26, czyli że przybyło tylko 10 nowych osad. Spis z tego roku podaje nazwiska ich właścicieli i wielkość osad w hektarach:

Lp.
Imię i Nazwisko
Wielkość osady wyrażona w hektarach

1
Jan Szymankiewicz
7.10

2
Andrzej Ratajczak
0.36

3
Franciszek Balcerowiak
7.00

4
Karol Kaczmarek
6.89

5
Józef Przewoźny
7.11

6
Szymon Szydłowski
0.25

7
Antoni Piotrowski
20.53

8
Tomasz Sadowski
0.33

9
Maciej Klimczak
6.47

10
Róża Nowak
0.47

11
Nikodem Giezek
3.33

12
Jan Klemczak
0.74

13
Wojciech Ratajczak alias Domagała
7.59

14
Szymon Nowak
7.34

15
Jan Bujak alias Przybył
7.21

16
Grzegorz Siporzyński
8.25

17
Karol Lorek
0.72

18
Bonawentura Nowak
3.52

19
Józef Maćkowski
0.75

20
Łukasz Klimczak
3.87

21
Aleksy Szymankiewicz
0.22

22
Elżbieta Kaczmarek
0.38

23
Jan Ratajczak
0.19

24
Antonina Kolibabka
0.34

25
Agnieszka Kolibabka
0.33

26
Henryk Zimmerling a po nim Wojciech Stachowski
3.72

P i j a n o w i c e

W roku 1833 odbył się proces regulacyjny w celu zniesienia wspólności posiadania pastwiska leżącego pomiędzy Pijanowicami, Bukownicą i Sikorzynem, zwanego Błonia a obejmującego 246 mórg 2 pręty. Oprócz dworu należącego do Dzierżbickiego w Pijanowicach była od 28 listopada 1823 roku osada młynarska z wiatrakiem należącym do Krzysztofa Hanischa i cztery gospodarstwa, których właścicielami byli Jan Klahr, Jakub Danielczak, Jan Długijonek i Bogusław Rydecki. Wskutek zawartej ugody przysądzono Pijanowicom 123 morgi 111 prętów Błonia. Ile z tego przypadło na dwór a ile na gospodarzy nie wiadomo, gdyż umowa nic o tym nie mówi. Widocznie nastąpił podział w osobnym procesie regulacyjnym.


W 1833 roku obok wyżej wspomnianego toczył się drugi proces celem zniesienia pańszczyzny i podziału gruntów. Pijanowice składały się w czasie w czasie rozpoczęcia tego procesu z folwarku, czterech (według innych źródeł - sześciu) gospodarstw i osady młynarskiej. O regulację tę wnieśli chłopi w roku 1831, do czego przyłączył się również młynarz.


Tak jak wszędzie, chłopi w Pijanowicach byli zobowiązani do pracy zaciężnej i danin w naturze, a dwór do budowania i utrzymywania budynków, dawania pastwiska i zapomogi w razie nieszczęśliwego wypadku.


Chłopi odstąpili dworowi wszystkie swe grunta, w zamian za co otrzymali nowe, położone w jednym planie oraz łąki w osobnym dziale. Przydzielony areał nie był za wielki, widocznie i poprzednio chłopi posiadali małe działy ziemi.


Otrzymali zatem:

imię i nazwisko
ogółem
roli
łąki
nieużytków

Jan Klahr
24,830
22,710
1,118
0,074

Łukasz Ratajczak
25,124
23,620
1,118
0,124

Jakub Danielczak
27,270
24,970
1,118
0,172

Bogusław Rydecki
27,820
24,178
1,118
0,146

Józef Mazurkiewicz
27,136
25,151
1,118
0,047

Dominik Danke
26,130
24,920
1,118
0,100


W miejsce pańszczyzny chłopi zobowiązali się płacić dworowi:

· Jan Klahr - 13 tal. 9 sgr.

· Łukasz Ratajczak - 13 tal. 9 sgr.

· Jakub Danielczak - 13 tal. 9 sgr.

· Bogusław Rydecki - 10 tal. 20 sgr.

· Józef Mazurkiewicz - 10 tal. 20 sgr.

· Dominik Danke - 10 tal. 20 sgr.


Podymne miał odtąd każdy chłop płacić za siebie. Z podatku zwanego „ofiarą”, który wynosił ogółem 94 talary, przejął dwór 86 talarów a chłopi po 1 talarze 10 srebrnych groszach, czyli razem 8 talarów.


Młynarz w miejsce ziemi, którą odstąpił dworowi otrzymał 25 mórg 128 prętów, w tym:

· pod zabudowanie - 61 prętów

· ogrodu - 1 morgę 95 prętów

· roli - 21 mórg 6 prętów

· łąki - 2 morgi 72 pręty

· nieużytków - 74 pręty


Na uposażenie mającej powstać szkoły wzięto 5 mórg 21 prętów, w tym z roli:

· młynarza - 154 pręty

· dworu - 4 morgi 47 pręty


Dla sołtysa wzięto 5 mórg 70 prętów, w tym z roli:

· młynarza - 81 pręty

· dworu - 4 morgi 169 pręty


Utrzymanie dróg przypadło gospodarzom i młynarzowi, mostów zaś dworowi. Dwór powinien dostarczyć potrzebne materiały do naprawy dróg i obsadzić drogi drzewami.


Od 1842 roku dwór był zobowiązany co roku wystawić jedno gospodarstwo na nowo przydzielonych gruntach, przy czym chałupa miała mieć 28 stóp długości i 16 stóp głębokości a budynki gospodarcze miały być odpowiednie do wielkości gospodarstwa.


Chłopom wolno było zabrać ze swych dotychczasowych ogrodów drzewka owocowe i płoty.


Materiał potrzebny na budowę nowych gospodarstw chłopi mieli zwieść wspólnie, a każdy z nich sam swoją chałupę wylepić.


Wiatrak od 1846 roku był w posiadaniu Tomasza Niwczyka.

P o t a r z y c a


Proces regulacyjny rozpoczął się w tej wsi w roku 1827. Był tu wówczas folwark, okupne gospodarstwo półrolne mające przywilej z roku 1761, karczma na wieczystej dzierżawie, 14 gospodarstw (4 półrolne i 10 ćwierćrolnych, owczarz, 5 chałupników (budniarzy) i gminny dom pasterski). Dwór miał prawo paszenia owiec nie tylko w samej Potarzycy, lecz i w innych wsiach ekonomii krobskiej.


Jak wynika ze spisu, gospodarstwa w Potarzycy były dość duże i mogły swobodnie wyżywić całą rodzinę włościańską. Pomiary wykazały następujące areały w ogrodach, rolach, łąkach i pastwiskach:

imię i nazwisko
mórg
prętów

folwark
668
93

okupnik Franciszek Furmanowski
113
141

karczmarz Konstanty Przybył
44
35

półrolnik Wawrzyn Jędryczka
77
98

półrolnik Łukasz Andrzejewski
79
39

półrolnik Stefan Kmiecik
90
102

półrolnik Mikołaj Smektała
86
170

ćwierćrolnik Wojciech Kędzia
44
153

ćwierćrolnik Marcin Żak
48
83

ćwierćrolnik Jan Knopp
51
100

ćwierćrolnik Wojciech Łapawa
48
99

ćwierćrolnik Szymon Bortel
43
51

ćwierćrolnik Walenty Knopp
43
5

ćwierćrolnik Józef Karbowy
45
173

ćwierćrolnik Walenty Mendyka
46
92

ćwierćrolnik Andrzej Nowaczyk
44
94

ćwierćrolnik Sebastian Pospiech
53
21

Ziemie te przeszły na mocy układu regulacyjnego na wieczystą własność dotychczasowych posiedzicieli.


Mimo, że dotychczas w Potarzycy nie było szkoły, wydzielono na ten cel 6 mórg ziemi. Dla stróża nocnego pozostawiono jak dotychczas 89 prętów, dla sołtysa 2 morgi 111 prętów.


W zamian za dotychczasową pańszczyznę zobowiązali się płacić  półrolnicy rocznie po 32 talarów 10 srebrnych groszy, ćwierćrolnicy po 18 talarów 8 srebrnych groszy.


Furmanowskiemu, który ze swego gospodarstwa dawał od dawna rocznie 21 talarów 3 srebrne grosze 4 fenigi czynszu pieniężnego, 1 talara stróżowego, 2 gęsi, 2 kapłony, kuraka i mendel jaj, do czego dochodziła jeszcze rocznie jedna furmanka do Torunia, trzy dni orki i 10 dni roboty ręcznej, zamieniono wszystkie te ciężary na rocznie 29 talary 18 srebrnych groszy.


Z góry już ustalono części, w jakich partycypować mieli gospodarze w pastwisku wielkości 173 mórg, o jakie w tym czasie toczył się proces z Krzyżankami.


Polowanie przyznano nadal dziedzicowi czyli właścicielowi folwarku jak również dostawę trunków do mogących w przyszłości powstać karczem.


Opłatę podymnego, która wynosiła rocznie 1 talara 22 srebrne grosze 6 fenigów mieli odtąd uskuteczniać gospodarze sami.


Pewną zmianę wprowadzono również w opłacie mesznego, które proboszczowi krobskiemu płacili dotychczas czterej gospodarze  półrolni i to po 96 garncy żyta i owsa. Ilość tę rozłożono sprawiedliwie na wszystkich gospodarzy w ten sposób, że każdy z półrolników miał dawać po 10 2/3 garncy czyli 11 3/4 mecek berlińskich żyta i owsa, ćwierćrolnicy po 5 1/3 garnca czyli 5 7/8 mecek berlińskich, Furmanowski zaś po 24 garncy czyli 1 szefel 10 7/16 mecek żyta i owsa.


Dalsze punkty kontraktu omówiły obowiązek utrzymania mostów i dróg, stróża gminnego itd. Zatwierdzenie recesu nastąpiło 30 czerwca 1833 roku i tym samym w miejsce dotychczasowych poddanych biskupich względnie rządowych powstali wolni i samodzielni gospodarze.


Przydzielone wskutek separacji grunta składały się z następujących rodzajów ziemi:


ogród
rola
łąki
pastwisko
nieużytki
razem

folwark
3.060
585.169
1.  60
48.  87
29.  71
668.  93

Franciszek Furmanowski
1.170
97. 60
2.146
  7.  80
 4.  75
113.141

Konstanty Przybył
136
39. 44
2.138
-
 1.  77
  44.  35

Wawrzyn Jędryczka
1.  26
74.123
  87
 160
      62
  77.  98

Łukasz Andrzejewski
1.    4
73. 90
2.122
  1.23
      60
  79.  39

Stefan Kmiecik
1.118
81. 137
3.    4
-
 4.  23
  90.102

Mikołaj Smektała
2.  18
76.146
3.    7
-
 4.179
  86.170

Wojciech Kędzia
1.161
38. 19
4.  40
-
    113
  44.153

Marcin Żak
134
39. 46
2.112
4.126
 1.  25
  48.  83

Jan Knopp
167
39. 13
2.114
5.  64
 3.102
  51.100

Wojciech Łapawa
90
39. 90
5.  89
1.  80
 1.110
  48.  99

Szymon Bortel
1.  25
38.155
1.127
    153
     131
  43.  51

Walenty Knopp
162
39. 18
1.129
    100
     136
  43.    5

Józef Karbowy
  21
39.159
4.108
-
 1.  65
  43.173

Walenty Mendyka
1.  59
38.121
4.174
-
 1.  98
  46.  92

Andrzej Nowaczyk
146
39. 34
3.    7
       30
 1.  57
  44.  94

Sebastian Pospiech
1.1055
38. 75
1.  64
8.156
 2.161
  53.  21

dla szkoły
-
  2.171
2.  39
   150
-
    6

dla stróża nocnego
 83

-
-
       6
         89

dla sołtysa
-
      40
2.  71
-
-
    2.111


Prócz tego wspólni właściciele domu Andrzej Strużyński i Barbara Smektalina, wdowa, posiadali po 71,5 prętów ogrodu.


Reces wszedł w życie w ten sposób, że każdy z uczestników w roku 1829 zebrał żniwa a następnie oziminę już posiał na nowych polach, natomiast jerzynę zasiał w roku 1830.


Gdy skończył się spór graniczny z Krzyżankami o pastwisko, który wypadł na korzyść Potarzycy, doszło do dodatkowej ugody pomiędzy dworem i chłopami. Przysądzony Potarzycy areał 80 mórg 14 prętów przypadł dworowi, w zamian za co zmniejszono rentę poszczególnym gospodarzom w ten sposób, że Furmanowski miał odtąd płacić 26 talarów 18 srebrnych groszy, gościnny Kasper Przybył 18 talarów 10 srebrnych groszy, każdy z czterech chałupników po 29 talarów 15 srebrnych groszy, a każdy z dziesięciu ćwierćrolników po 17 talarów 6 srebrnych groszy.

P o s a d o w o


Data wniesienia wniosku o uwłaszczenie dla Posadowa to 7 marca 1826 roku. Stan liczebny gospodarstw w tymże roku był następujący: kmieci wolnych było dwóch i tyluż półkmieci, karczmarz, 13 gospodarstw czynszowych (jeden kmieć, dziewięciu półrolników i trzech ćwierćrolników), 11 chałupników i kowal. Poza tym był grunt sołecki i dom pasterski.


Gospodarstwa składały się z 43 do 175 mórg zależnie od tego, czy były to kmiece (161-175 mórg), półrolne (80-98 mórg) czy też w końcu ćwierćrolne (43-51 mórg). Typowe gospodarstwo mieściło się w ramach 90 mórg. Do powinności na rzecz pana, podobnie jak w innych wsiach, należały daniny z gotówki, drobiu, pracy sprzężajnej i ręcznej oraz jazdy do Torunia. Ciężary te zamieniono na roczny kanon. Uregulowano również meszne, które płacono tak samo jak w innych wsiach.


Pod szkołę, do której przydzielono również dzieci z Potarzycy i Sułkowic, przeznaczono 8 mórg i 36 prętów. Szkoła zaczęła funkcjonować prawdopodobnie zaraz po regulacji stosunków wiejskich.
Proces regulacyjny został podpisany 7 grudnia 1833 roku. W chwili rozpoczęcia procesu separacyjnego wieś, jak była już mowa powyżej, składała się z 4 gospodarstw nadanych jeszcze za polskich czasów (6 sierpnia 1769 roku), mianowicie dwóch kmiecych - Paweła Glury i Sebastiana Birenata i dwóch półrolniczych - Walentego Andrzejewskiego i Grzegorza Andrzejewskiego, z karczmy nadanej w roku 1803 Karolowi Gościańskiemu prawem wieczystej dzierżawy, 13 gospodarstw czynszowych (jednego kmiecego - Jana Smektały, dziewięciu półkmiecych - Marcina Pazoły, Wawrzyna Łapawy, Kazimierza Patalasa, wspólnego Ignacego Andrzejewskiego i Stanisława Gościańskiego, Wincentego Bzdęgi, Michała Nowaka, Tomasza Jędryczki, Kazimierza Chudego, Jana Konurego, trzech ćwierćrolnych - Bartłomieja Gajewskiego, Andrzeja Patalasa i Antoniego Biernata), 11 chałupników (budniarzy) nie posiadających roli, oraz  osady kowalskiej, do której należała kuźnia, budynek mieszkalny, stodoła, stajnia i 13 mórg 148 prętów ziemi. Poza tym był grunt sołecki wielkości 4 mórg 27 prętów, dom pasterski, 107 prętów ogrodu, stawek do pojenia bydła. Gmina miała również prawo do używania pastwiska wspólnego z innymi gromadami  na wspólnym pastewniku.


Celem postępowania regulacyjnego było zniesienie wszelkich ciężarów pańszczyźnianych, likwidacja wspólności gruntów i pastwiska, a u uprzywilejowanych chłopów abluicja pańszczyzny i danin wytycznych.


O ile chodzi o Gościańskiego, to reces dotyczy tylko jego gruntów, uregulowanie zaś innych spraw uzależniono od osobnego układu.


Budnicy nie podlegali recesowi, gdyż mieszkali na gruntach gospodarzy, nie posiadali własnej ziemi i nie mieli żadnych obowiązków ani też nie płacili żadnych danin publicznych.


Ponieważ budynki były własnością gospodarzy od dawien dawna, toteż regulacji podlegały tylko ich grunty. Na ogół pola nie podlegały komasacji, gdyż były niesporne, jedynie mała korekta nastąpiła nad granicą potarzycką i sułkowicką oraz odgraniczenie od wspólnego dotychczas pastwiska.

Ostatecznie ustalono należący do poszczególnych chłopów areał na:


ogrody
role
łąki
pastwisko
podwórze
razem

Paweł Glura
4.140
135.146
   169
16.040
3.136
161.091

Sebastian Biernat
1.130
147.114
3.154
16.040
6.098
175.176

Walenty Andrzejewski
1.060
68.132
1.078
8.007
   110
80.027

Grzegorz Andrzejewski
   146
72.122
1.073
8.032
3.101
86.144

Jan Smektała
1.133
81.103
1.067
10.076
1.124
96.113

Kasper Smektała
5.065
80.072
1.066
10.042
1.010
98.075

Marcin Pazoła
1.104
74.076
   133
10.043
3.039
90.039

Wawrzyn Łapawa
1.080
78.105
1.008
10.043
1.148
93.024

Kazimierz Patalas
1.017
77.058
1.026
10.036
1.045
91.045

Wincenty Bzdęga
6.041
69.157
   135
9.130
1.159
88.082

Michał Nowak
2.030
80.129
1.033
10.043
1.173
96.048

Tomasz Jędryczka
1.120
73.155
1.011
10.044
1.040
88.010

Kazimierz Chudy
2.030
69.077
   142
10.043
1.036
83.148

Jan Konury
4.045
68.004
1.072
10.043
1.022
85.006

Ignacy Andrzejewski
   129
37.107
     97
6.074
3.091
48.135

Franciszek Gościański
   133
35.132
     89
5.155
   170
43.139

Bartłomiej Gajewski
1.084
43.024
-
5.020
1.092
51.040

Andrzej Patalas
1.086
42.146
-
5.023
   149
50.044

Antoni Biernat
1.110
41.035
-
5.022
1.020
49.007

Karol Gościański
1.054
42.160
1.158
5.015
   132
51.159

poza tym otrzymali

kuźnia gminna
     68
16.108
-
-
  132
17.128

sołectwo
-
4.017
-
-
-
-

pasterz gminny
    26
   154
-
-
      5
1.005

Dom pasterza miał w przyszłości służyć stróżowi nocnemu, gdyż wspólny pasterz stał się niepotrzebny.


Wszelkie pretensje rządu jako właściciela do chłopów i chłopów do rządu zostały umorzone.


Jan Smektała i Kasper Smektała wzięli na siebie obowiązek płacenia stałego czynszu, rocznie po 33 talary i 14 sgr 3 fen., każdy zaś z ośmiu półrolników po 32 talary 18 sgr, a każdy z pięciu chałupników po 15 talarów 12 sgr 9 fen.


Obowiązki właścicieli siedzących za przywilejem czyli wolnych składały się dla Pawła Glury i Sebastiana Biernata z rocznego czynszu w kwocie 42 talary 6 sgr 8 fen., stróżowego 1 talar i tzw. trzech trzecich grzywny - 4 talarów 6 sgr 8 fen. Prócz tego zobowiązani byli dawać rocznie 4 gęsi, 4 kapłony, 1 kurę, 2 mendle jaj i wykonać 2 podróże wozem do Torunia, 3 dni orki, 10 dni robót ręcznych. Walenty Andrzejewski i Grzegorz Andrzejewski dawali połowę tego co poprzedni z wyjątkiem liczby dni pracy ręcznej i sprzężajnej, która była równa jak u poprzednich. Za to dziedzic miał obowiązek dawania szczupłej nagrody za wykonana pańszczyznę w postaci piwa. Wszystkie te ciężary zostały zniesione, a w ich miejsce wyznaczono dla wszystkich chłopów rentę czyli czynsz roczny, który wynosił dla Pawła Glury i Sebastiana Biernata po 61 talarów 25 sgr 7 fen., dla Walentego i Grzegorza Andrzejewskich po 30 talarów 1 sgr 6 fen. Umowa ta weszła w życie dnia 1 maja 1831 roku.


Podymne opłacali wszyscy chłopi bez wyjątku po 1 talarze 22 sgr rocznie.


Danina kościelna wynosiła:

· z gospodarstw kmiecych po 48 garncy żyta i tyleż owsa,

· z gospodarstw półrolnych po 216 garncy żyta i tyleż owsa.

Daninę tę podzielono na wszystkich chłopów w ten sposób, że:

· kmiecie Paweł Glura i Sebastian Biernat - jak dotychczas po 48 garncy żyta i tyleż owsa,

· Walenty i Grzegorz Andrzejewscy po 24 garnce żyta i tyleż owsa,

· każdy z dziesięciu półrolników po 21 3/25 garnca żyta i tyleż owsa,

· każdy z 5 ćwierćrolników po 10 14/25 garnca żyta i owsa.


Obowiązki wobec gminy, utrzymywanie dróg itd. pozostały te same, doszedł tylko jeszcze obowiązek utrzymywania mostów w granicach gminy bez pomocy dziedzica. Stosunek tych prac został w ten sposób unormowany, że każdy półrolnik miał dawać połowę tego co kmieć, a każdy ćwierćrolnik i karczmarz jedną czwartą tego.


Separacja faktycznie została już wykonana w 1829 roku, odkąd ustało wspólne pasanie bydła, a regulacja od św. Jana 1829 roku, czyli odkąd chłopi przestali płacić czynsze na stary sposób.


Podpisanie aktu separacyjnego nastąpiło 7 grudnia 1833 roku.

S t a r a  K r o b i a


Proces regulacyjny w Starej Krobi rozpoczął się w roku 1826 a skończył w roku 1833. Był tu wówczas folwark należący od 1797 roku do ekonomii krobskiej, cztery gospodarstwa kmiece (jeszcze z polskich czasów wolnych od ciężarów, dla których najstarszy dokument pochodził z roku 1762), karczmy danej w wieczystą dzierżawę Franciszkowi Polaszkowi, dwunastu gospodarstw włościańskich, w tym sześciu półśledników i sześciu ćwierćrolnych, jedno gospodarstwo półślednie, które zajmował każdorazowy owczarz folwarczny i pięciu budniarzy (chałupników), którzy posiadali tylko chałupy i to bez gruntu. Z urządzeń gminnych istniała tu szkoła z kilku morgami ziemi, której nauczycielem był Antoni Nawrocki, oraz dom z ogrodem dla skotlarza.


Prócz tego na terenie Starej Krobi pleban domachowski posiadał 3 morgi 122 prętów łąki. Również gospodarze rębowscy posiadali tu 10 mórg 179 prętów łąk nad granicą z Żychlewem, a Bukownica prawo korzystania z pastwiska na olszynie i na folwarcznych łąkach „przed zatknięciem i sprzątnieniem”.


Folwark w Starej Krobi miał natomiast prawo pasania swych owiec w pewnym czasie na pastwiskach należących do kilku wsi ekonomii.


Po regulacji pozostał główny folwark, z którego jednak odłączono trzy nowe osady.


Wniosek o uregulowanie sprawy włościańskiej wystosowała do Komisji Generalnej Regencja Poznańska dnia 7 marca 1826 roku. Gospodarze z Rębowa nie podlegali separacji ponieważ swe łąki posiadali bez jakichkolwiek służebności. Regencja postanowiła utworzyć z ziemi należącej do ekonomii nie tylko folwark ale i trzy dalsze, mniejsze osady. Zamiast pastwiska w olszynie, do jakiego rościli sobie prawo chłopi ze Starej Krobi i Bukownicy, mieli otrzymać odszkodowanie w naturze, pleban zaś w miejsce łąki w Starej Krobi równowartą łąkę w Domachowie.


Budniarze nie weszli do recesu, ponieważ nie posiadali ziemi. Karczmarz podlegał separacji tylko odnośnie posiadanej ziemi, owczarz również, lecz uwzględniono go przy separacji wsi Sułkowice, a jego role w Starej Krobi przyłączono do folwarku, gdyż otrzymał osadę w Sułkowicach.


Wszyscy chłopi posiadali już własne budynki, a nawet co do gruntów mieli już umowy określające ich służebności w formie czynszu. Kmiecie wylegitymowali się następującymi dokumentami:

imię i nazwisko
dokument

Józef Wolny
przywilej z 21 lipca 1783 roku

Marcin Kolan
przywilej z 1762 roku

Wolniak
przywilej z 1762 roku

Szczepan Polaszek
zapis sądowy z 30 grudnia 1803 roku

karczmarz
kontrakt kupna z 12 marca 1826 roku


Interesów ekonomii pilnował generalny dzierżawca Schatz.


Szkołę, którą w recesie odpowiednio uposażono, reprezentowali nauczyciel Antoni Nawrocki i proboszcz Żarliński.


Wskutek regulacji folwark otrzymał ogółem 1013 mórg 91 prętów, z czego:

ilość
rodzaj gruntu

3 morgi 171 prętów
podwórze i ziemia pod budynki

4 morgi 171 prętów
ogród na wsi

774 morgi 154 pręty
rola

117 mórg 105 prętów
łąki

60 mórg 179 prętów
pastwiska

51 mórg 31 prętów
nieużytki (drogi, rowy, itp.)

Z tej ilości ziemi obok folwarku miały być utworzone również trzy nowe, mniejsze osady.


Resztę ziemi podzielono pomiędzy kmieci, półśledników itp. Uderza fakt, że kmieciom przydzielono w stosunku do innych wiosek bardzo dużo ziemi, jak wynika z poniższego zestawienia. Widocznie już za polskich czasów chłopu w Starej Krobi wiodło się nie najgorzej, skoro mógł uprawiać tak duże gospodarstwa.


Wskutek regulacji podzielona ziemia przypadła następującym chłopom:

kmiecie

imię i nazwisko
podwórze
ogród
rola
łąki
pastwiska
nieużytki
razem

Józef Wolny
1.24
4.139
108.24
110
15.45
5.129
135.111

Marcin Kolan
0.179
3.70
106.157
-
16.91
5.151
133.102

Karol Wolniak
0.155
3.154
108.142

16.97
5.52
135.30

Stefan Polaszek
0.158
2.85
133.00
2.25
15.85
1.15
155.80

karczmarz

Franciszek Polaszek
0.44
1.161
48.19
1.165
3.101
1.83
57.33

półślednicy

Wojciech Smektała
0.87
2.26
78.132
3.98
8.35
0.155
93.173

Franciszek Kaczmarek
0.53
2.126
78.149
5.27
6.128
1.52
94.175

Franciszek Celka
0.60
3.145
76.91
3.154
6.142
4.62
95.114

Kazimierz Smektała
0.65
3.65
70.153
3.28
7.88
0.37
85.76

Franciszek Bugzel
0.56
2.144
77.154
3.97
8.60
1.105
94.22

Jakub Biernat
0.73
4.26
81.145
2.113
7.79
1.00
97.76

ćwierćrolnicy

Kazimierz Mendyka
0.27
0.168
49.12
1.41
3.142
0.123
55.153

Mikołaj Idczak
0.27
2.16
47.164
1.18
3.106
0.94
55.65

Łukasz Bugzel
0.50
2.83
47.38
1.14
3.129
0.28
54.162

Izydor Tomczak
0.29
2.29
47.141
1.14
3.14
2.21
57.14

Jan Łagodczak
0.70
1.176
48.40
1.60
3.96
0.36
55.82

Izydor Wieczorek
0.20
3.44
48.148
2.139
3.22
0.27
58.40

na szkołę
0.26
3.58
4.169
4.87
-
0.58
13.38

dla pasterza gmin.
0.60
0.55
1.59
-
-
-
1.120

dla sołtysa
-
-
9.22
0.80
-
0.60
9.162


Powyższą ziemię chłopi otrzymali wolną od jakichkolwiek robocizn i służebności, natomiast zrzekli się w zamian za to z wszelkich praw jak pastwiska itp. W miejsce tego zobowiązali się płacić roczny czynsz w wysokości:

· półślednicy po 31 tal. 10 sgr. 6 fen.

· ćwierćrolnicy po 18 tal. 11 sgr.


Osobno uregulowano sprawę czterech tzw. okupnych czyli kmieci. Ich ciężary wobec dworu składały się z rocznego czynszu w kwocie 42 tal. 6 sgr. 8 fen., 1 tal. stróżowego, 4 gęsi, 4 kapłonów, 1 kury, 2 mędli jaj, 2 podróży do Torunia, 3 dniówek orki, 10 dni pracy ręcznej. Prócz tego opłacał dodatkowo Tomasz Wolny tzw. „trzeci grosz”, co wynosiło rocznie 12 sgr. 9 fen. Za robociznę pobierali okupnicy od dworu pewną ilość piwa. Sprawa odstąpienia osad kmiecych była ograniczona, należało bowiem uzyskać na to zgodę dworu.


Wszystkie te ciężary reces zniósł i zamienił je na ogólną rentę roczną, podnosząc dotychczas płaconą 42 tal. 6 sgr. 8 fen. na 57 tal. 29 sgr. 7 fen., przyczym termin tej zmiany wyznaczono na 1 maja 1831 roku.


Prawo polowania pozostało przy dziedzicu. Natomiast zniesiono osobisty przymus propinacji zastrzegając jednak prawo zaopatrywania karczmy w trunki.


Podymne każdy chłop miał płacić za siebie według taryfy.


Duchowieństwo w Domachowie, jak wynka z umowy recesyjnej, pobierało od każdego gospodarstwa półśledniczego mesznego po 28 garncy żyta i tyleż owsa, czyli w sumie od wszystkich 168 garncy żyta i owsa. Meszne to pozostawiono nadal, lecz rozłożono je i na ćwierćrolników, wobec czego przypadło na każdego półślednika po 18 4/6 garncy czyli 20 6/10 mac żyta i tyleż owsa, a na każdego ćwierćrolnika 9 2/6 garncy czyli 10 3/10 mac żyta i owsa.


Kmiecie płacili kościołowi dzięki udzielonym im już dawno przywilejom względnie kontraktowi kupna tylko po 6 wierteli czyli 6 szefli 9 3/4 mac żyta i owsa.


Opłaty na szkołę miały podlegać taryfie ustalonej przez władze.


Sadzawka, położona na zachodnim końcu wsi, stała się własnością gminy. Korzystać mogli z niej wszyscy chłopi, folwark i trzy nowo utworzone gospodarstwa. Czyszczenie sadzawki należało do obowiązków całej gminy. Moczenie lnu w tej sadzawce było wzbronione.


Wskutek nowego podziału powstały i nowe drogi, mianowicie droga do Domachowa, do Sułkowic, z Krobi do Domachowa, do Wymysłowa, z Bukownicy przez łąki do traktu gostyńskiego, droga „wozowa” na zachód od traktu gostyńskiego ku łąkom. Wszystkie te drogi mieli chłopi w ciągu roku doprowadzić do stanu używalności, zaopatzryć w rowy i mosty, a w ciągu dwóch lat obsadzić drzewkami.


Użytkowanie drzew owocowych przypadało poszczególnym chłopom, których rola przylegała do drogi.


Ogrodzenie ogrodów, które znalazły się przy nowej drodze, należało do obowiązku gminy. Ponadto gmina była zobowiązana do:

· naprawiania dróg i traktów publicznych poza obwodem starokrobskich pól

· sprawiania sprzętu przeciwpożarowego

· rozsyłania cyrkularzy urzędowych

· wykonywania transportów, powód itp.

· ponoszenia kwaterunków itp.


Ustalono też stosunek, w jakim poszczególni chłopi mieli ponosić ciężary publiczne, w ten sposób, że w stosunku do kmieci - chłopów z przywilejem - mieli półślednicy ponosić połowę, ćwierćrolnicy i karczmarz jedną trzecią, właściciel folwarku trzykrotnie tyle co kmiecie. Nowo mające powstać trzy osady zrównano co do opłat z półślednikami.


Wymiar dla pary rodziców ustalono na 4 szefle żyta, po szeflu pszenicy, jęczmienia, tatrki, prosa i grochu, morgę ziemi uprawionej na warzywa, krowę na pełnej paszy letniej i zimowej, wolne mieszkanie z opałem i światłem, z tym, że w razie śmierci jednego z małżonków pozostający otrzyma tylko połowę w zbożu i roli.


Faktyczny podział gruntów nastąpił już w roku 1829, gdyż chłopi posprzątali plony z dotychczasowych swych pól a zasiali już na nowych w tym roku.


Właścicielem folwarku był w chwili podpisania umowy Franciszek Krynkowski, a trzech nowych gospodarstw odłączonych od folwarku Józef Skotarczyk, Jan Schneider i Wawrzyniec Sikora, którzy otrzymali odpowiednio mórg 728.88, 93.156, 94.43 i 96.164.


Ogółem areał ziemi odłączonej od majątku wynosił dla:

· 6 półśledników

561.96 mórg

· 6 ćwierćrolników

336.156 mórg

· szkoły


13 mórg

· pasterza


1.120 mórg

· sołectwa


9.162 mórg

· razem


923.032 mórg


10 grudnia 1833 podpisano umowę recesyjną (reces regulacyjny).

S u ł k o w i c e


Wniosek o uwłaszczenie Sułkowic został wniesiony 7 marca 1826 roku, a reces regulacyjny podpisano 28 maja 1834 roku.


W roku 1833 istniał folwark i 8 okupnych gospodarstw pochodzących jeszcze z czasów polskich, mianowicie 3 kmiecych i 5 półśledniczych, karczma na prawie wieczystej dzierżawy, 12 gospodarstw podlegających regulacji, w tym 4 półśledników i 9 ćwierćrolników. Jedno dalsze gospodarstwo półślednie miał każdorazowy owczarz. Prócz tego było tu jeszcze 12 chałupników (budniarzy), grunt urzędu sołeckiego (3 morgi), gminny dom skotarski, grunt ławnikowski (3 morgi 16 prętów) i wspólne pastwisko używane przez kilka wiosek sąsiednich.


Na rolach folwarcznych postanowiono osadzić owczarzy ze Sułkowic, Chumiętek, Potarzycy, Sikorzyna, Domachowa i Starej Krobi. Postanowiono też resztę gruntów folwarcznych - po utworzeniu osad dla owczarzy, dwóch dalszych osad oraz dokonaniu przydziału gruntów 11 chałupnikom - przyłączyć do Wymysłowa.


Względnie pokaźne gospodarstwa mieli kmiecie sułkowiccy, którzy siedzieli na nich na mocy przywilejów z czasów polskich. I tak posiadali:

· kmieć Bartłomiej Bujak



168 mórg 2 pręty

· kmieć Maciej Andrzejewski


173 morgi 50 prętów

· kmieć Wojciech Sarbinowski


218 mórg 41 prętów

· półślednik Maciej Guban



100 mórg 82 pręty

· półślednik Walenty Sarbinowski


94 morgi 140 prętów

· półślednik Kacper Guban



87 mórg 22 pręty

· półślednik Franciszek Furmanowski

97 mórg 100 prętów

· półślednik Maciej Smektała


80 mórg 51 prętów


Reszta gospodarzy miała od 45 do 81 mórg. Chałupnikom, którzy poprzednio nic roli nie posiadali, przydzielono teraz mniej więcej po 2 morgi, a na szkołę wydzielono 6 mórg 159 prętów.


Za wszelkie robocizny i ciężary mieli gospodarze, którzy podlegali separacji, płacić różnie:

· półślednicy po 31 talarów 12 srebrnych groszy

· ćwierćrolnicy po 19 talarów 6 srebrnych groszy

· chałupnicy po 24 srebrnych groszy. 


Meszne należne proboszczowi w Krobi wynosiło 16 garncy pszenicy, 464 garncy żyta i 464 garncy owsa (z powodu niejasności w źródłach nie wiemy, czy podana tu wysokość mesznego dotyczy tylko Sułkowic, czy też Sułkowic i pobliskich osad).


Dzięki takiemu podziałowi gruntów i uwłaszczeniu, które umożliwiło wolną dyspozycję ziemią, liczba dymów w Sułkowicach wkrótce znacznie wzrosła, bowiem gdy w roku 1798 naliczono ich 23 (względnie 24) i 207 dusz, to w 1834 roku dusz było 285, a w roku 1843 było liczba dymów wynosiła 47 z 350 mieszkańcami (wszyscy katolicy).


Następstwem regulacji była, jak już wcześniej wspomniano, kasacja w 1834 roku sułkowickiego folwarku. Pozostałe po nim 201 mórg i 5 prętów (w tym: 190 mórg 159 prętów roli; 10 mórg 26 prętów nieużytków) przyłączono do Wymysłowa.


Część chłopów posiadała przywileje na swoje gospodarstwa już w XVIII wieku:

· Maciej Andrzejewski z 6 czerwca 1762 roku

· Maciej Smektała z 9 lipca 1762 roku

· Bartłomiej Bujak z 13 lipca 1762 roku

· Wojciech Sarbinowski z 19 września 1762 roku

· Kasper Guban z 17 września 1784 roku

· Maciej Guban z 17 września 1784 roku

· Walenty Sarbinowski z 6 września 1796 roku


Z umowy recesyjnej dowiadujemy się też ile renty mieli płacić poszczególni chłopi:

· półślednik Józef Kowal - 31 talarów 12 srebrnych groszy 9 fenigów

· półślednik Kazimierz Mruk - 31 talarów 12 srebrnych groszy 9 fenigów

· półślednik Tomasz Mędyka - 31 talarów 12 srebrnych groszy 9 fenigów

· półślednik Marcin Andrzejewski - 31 talarów 12 srebrnych groszy 9 fenigów

· ćwierćrolnik Stanisław Idek - 19 talarów 6 srebrnych groszy 4 fenigi

· ćwierćrolnik Paweł Majchrzak - 19 talarów 6 srebrnych groszy 4 fenigi

· ćwierćrolnik Bartłomiej Pazoła - 19 talarów 6 srebrnych groszy 4 fenigi

· ćwierćrolnik Tadeusz Meychner - 19 talarów 6 srebrnych groszy 4 fenigi

· ćwierćrolnik Marcin Wieczorek - 19 talarów 6 srebrnych groszy 4 fenigi

· ćwierćrolnik Jan Kaczmarek - 19 talarów 6 srebrnych groszy 4 fenigi

· ćwierćrolnik Andrzej Pieniężny - 19 talarów 6 srebrnych groszy 4 fenigi

· ćwierćrolnik Mateusz Swędracki - 19 talarów 6 srebrnych groszy 4 fenigi

· ćwierćrolnik Sebastian Łapawa - 19 talarów 6 srebrnych groszy 4 fenigi

nowo osadzeni gospodarze:

· Franciszek Furmanowski - 19 talarów 8 srebrnych groszy 7 fenigów

· Marcin Andrzejewski - 19 talarów 8 srebrnych groszy 7 fenigów

· Jan Andrzejewski - 19 talarów 8 srebrnych groszy 7 fenigów

· Jakub Andrzejewski - 19 talarów 8 srebrnych groszy 7 fenigów

· Tomasz Kmiecik - 19 talarów 8 srebrnych groszy 7 fenigów

· Piotr Furmanowski - 19 talarów 19 srebrnych groszy 4 fenigi

· Wojciech Sarbinowski - 19 talarów 19 srebrnych groszy 4 fenigi

· Jan Andrzejewski - 16 talarów 23 srebrne grosze

· Filip Andrzejewski - 16 talarów 23 srebrne grosze


Okupnicy zobowiązani byli odrobić robociznę i dawać daninę w gotówce i naturze. Świadczenia te wynosiły u kmiecia rocznie 42 talary 6 srebrnych groszy 6 fenigów, 1 talara na stróża, 4 gęsi, 4 kapłony, 1 kuraka, 2 mendle jaj, 2 podróże wozem do Torunia, 3 dni orki i 10 dni robót ręcznych. U każdego z pięciu półśledników połowę powyższych stawek, tylko u Walentego Sarbinowskiego 3 dni orki i 8,5 dni pracy ręcznej, u Wojciecha Sarbinowskiego 25 talarów 4 fenigi i u Macieja Gubana 1 talara 8 srebrnych groszy tzw. „trzeciego grosza”. Wszystkie te opłaty ściągnięte zostały do stałej renty rocznej, która wynosiła dla:

· Bartłomieja Bujaka - 58 talarów 10 srebrnych groszy 19 fenigów

· Macieja Andrzejewskiego - 58 talarów 10 srebrnych groszy 9 fenigów

· Wojciecha Sarbinowskiego - 59 talarów 6 srebrnych groszy 1 feniga

· Macieja Gubana - 28 talarów 9 srebrnych groszy 1 feniga

· Macieja Smektały - 28 talarów 9 srebrnych groszy 2 fenigi

· Franciszka Furmanowskiego - 58 talarów 9 srebrnych groszy 1 feniga

· Walentego Sarbinowskiego - 28 talarów 14 srebrnych groszy 3 fenigi


Podymnego miał każdy z chłopów płacić po 1 talarze 22 srebrne grosze.


Powracając do mesznego, które pobierał proboszcz krobski, wynosiło ono z folwarku i od zaciężników oraz osady owczarskiej ogółem 16 garncy pszenicy, 464 żyta i 464 owsa. Ilość ta miała na przyszłość pozostać nie zmieniona, a podzielono ją w następujący sposób: 4 półślednicy po 14,12 garncy żyta i owsa, 9 ćwierćroników po 13, 06 garncy; nowi gospodarze - Franciszek Furmanowski, Marcin Andrzejewski, Jan Andrzejewski, Jakub Andrzejewski, Tomasz Kmiecik po 38 garncy żyta i 35 owsa, Piotr Furmanowski 18 żyta i 19 owsa, Wojciech Sarbinowski 18 żyta i 19 owsa, nowi nabywcy Jan i Filip Andrzejewscy po 8 pszenicy, 32 żyta i 38,5 owsa. Nie zmienione zostało meszne płacone przez okupników, mianowicie każdy z nich dawał po 56 garncy żyta i owsa, półrolnicy Maciej i Kasper Gubanowie i Mateusz Smektała po 28 garncy żyta i owsa a Walenty Sarbinowski po 24 garnce.

Reces regulacyjny Sułkowic:

rodzaj gruntu
miary w morgach pruskich
%

pastwiska
344
14,0

nieużytki
62
3,0

ogrody
48
1,0

podwórza
nie przyznano
-

łąki
nie przyznano
-

ziemia uprawna
2029
82,0

Wykaz powstałych wskutek regulacji gospodarstw

Imię i nazwisko
ogród
rola
pastwisko
nieużytki
ogółem

Bartłomiej Bujak
5.105
114.009
46.065
2.003
168.002

Maciej Andrzejewski
1.170
129.152
39.040
2.048
173.050

Wojciech Sarbinowski
1.164
164.060
47.140
4.037
218.041

Walenty Sarbinowski
1.025
81.108
8.112
3.075
94.140

Maciej Guban
1.031
87.090
8.128
3.013
100.082

Kasper Guban
3.141
71.041
8.149
3.051
87.022

Franciszek Furmanowski
3.040
81.061
11.078
1.101
97.100

Maciej Smektała
1.159
66.009
11.076
0.167
80.051

Sebastian Kaczmarek
2.045
53.083
5.066
3.164
64.178

Kazimierz Mruk
1.070
60.165
8.004
4.100
74.159

Józef Kowal
1.109
57.094
8.047
1.166
69.056

Tomasz Mędyka
2.016
61.045
8.012
0.125
72.018

Marcin Andrzejewski
1.150
62.125
8.032
1.134
74.081

Stanisław Idek
1.095
39.041
4.013
1.021
45.170

Paweł Majchrzak
1.017
42.129
4.009
0.120
48.095

Bartłomiej Pazoła
0.159
54.112
4.024
0.031
59.146

Tadeusz Meychner
1.053
51.086
4.024
0.098
57.081

Marcin Wieczorek
1.083
51.167
4.023
1.030
58.123

Jan Kaczmarek
1.041
52.145
4.023
1.054
59.083

Andrzej Pieniężny
1.010
47.010
4.019
2.168
55.027

Mateusz Swędracki
2.097
41.075
4.014
0.081
48.087

Sebastian Łapawa
2.150
41.007
4.013
0.087
48.077

Jakub Andrzejewski
-
61.008
11.149
6.156
79.133

Marcin Andrzejewski
-
63.080
11.150
6.032
81.082

Franciszek Furmanowski
-
49.021
15.147
0.022
63.010

Tomasz Kmiecik
-
52.020
11.150
1.004
64.174

Jan Andrzejewski
-
56.175
11.150
1.016
69.161

Piotr Furmanowski
1.064
34.005
12.003
0.109
48.001

Wojciech Sarbinowski
3.000
32.069
12.002
-
47.071

Jan Andrzejewski
-
62.024
-
1.044
63.068

Piotr Andrzejewski
-
78.087
-
2.104
81.011

Jan Kaczmarek
0.008
0.177
-
0.015
1.020

Sebastian Ziemliński
-
2.000
-
-
2.000

Jakub Nowak
-
2.000
-
-
2.000

Antoni Maciołka
-
2.064
-
-
2.064

Dionizy Sikora
-
2.000
-
-
2.000

Elżbieta Kmiecik
-
2.010
-
-
2.010

Marcin Idaszak
-
2.028
-
-
2.028

Regina Marciniak
-
2.043
-
-
2.043

Marianna Andrzejewska
-
2.063
-
-
2.063

Chryzostop Mędyka
-
2.092
-
-
2.092

Wawrzyniec Pieniężny
-
2.116
-
-
2.116

Sebastian Rosik
-
2.062
-
-
2.062

Ż y c h l e w o


W chwili rozpoczęcia postępowania separacyjnego istniało w Żychlewie poza folwarkiem 14 gospodarstw i 1 osada chałupnika. Gospodarstwa te miały po 164, 154, 103, 62 i 38 mórg, a zatem wielkość typową dla Biskupizny (np. w roku 1864 zamierza sprzedać Wanda Rabiega swoje gospodarstwo mające 103 morgi).


Proces separacyjny odbywał się w Żychlewie w dwóch odrębnych postępowaniach. Jeden z nich dotyczył dwóch gospodarzy wolnych już z czasów polskich - np. Chudy nabył swoje gospodarstwo 15 czerwca 1762 roku.


Wolni gospodarze posiadali ziemi dość dużo, bo Szymon Wolny 193 morgi 44 pręty, Walenty Chudy zaś 176 mórg 67 prętów. Ciężary ich wobec dworu składały się z czynszu rocznego w wysokości 42 tal. 6 sgr. 8 fen., stróżowego 1 tal., 4 gęsi, 4 kapłonów, 1 kokoszy, 2 mędli jaj, 2 podróży do Torunia lub innego miasta w tej samej odległości, 3 dni orki, 1 dnia ręcznej pracy. Prócz tego ciążył na nich ciężar postarania się o konsens dworu przy oddaniu gospodarstw w inne ręce. Okupnicy ci zrzekli się przysługującej im nagrody w postaci piwa za wykonywane prace i zobowiązali się odtąd płacić rocznie 56 tal. 10 sgr. 10 fen. Umowa ta weszła w życie 1 maja 1831 roku, reces zaś podpisano 17 lipca 1838 roku.


Prócz powyższych dwóch wolnych gospodarzy był tu:

· folwark obejmujący 483 morgi 74 pręty

· karczma Jana Gellerta, do której należało 40 mórg 24 pręty

· ogród komorniczy Jakuba Marciniaka obejmujący 2 morgi 79 prętów

· jedna osada kmieca mająca 167 mórg 25 prętów

· 8 osad półkmiecych mających razem 750 mórg 153 pręty

· 3 osady ćwierćrolnicze obejmujące 100 mórg 3 pręty

· 1 kuźnia i nieco ogrodu

· 1 dom dla pasterza z ogrodem


Z zamiejscowych posiadali tu:

· probostwo w Krobi: kilka łąk co dawało razem 39 mórg 6 prętów

· karczmarz Salomon Laskowicz z Krobi: 2 morgi 66 prętów łąki

· wdowa Michalska i Guban z Rębowa: 1 morgę 36 prętów łąki

· folwark w Chumiętkach: różne łąki o łącznej powierzchni 46 mórg 79 prętów


Wniosek o uwłaszczenie wydała Pruska Regencja Poznańska dnia 26 grudnia 1827 roku, natomiast umowę regulacyjną, czyli reces uwłaszczeniowy spisano 11 sierpnia 1830 roku.


Z chwilą rozpoczęcia postępowania uwłaszczeniowego folwark należał do Teodora Raczyńskiego. Do recesu tego weszli mimo zawarcia osobnej umowy wolni chłopi Szymon Wolny i Walenty Chudy, ale tylko pod względem przydziału roli. Przydzielone im grunta są mniejsze niż poprzednio posiadane, widocznie więc skomasowanie ich było dla właścicieli tak ważne i tak podnosiło wartość gospodarstwa, że się na takie umniejszenie zgodzili. Również Gellert otrzymał mniej niż poprzednio posiadał. Przydział ziemi nastąpił nie w jednym planie, lecz przeważnie w czterech miejscach zależnie od charakteru ziemi. Znacznie mniej otrzymał także Raczyński.


Według umowy otrzymali:

Imię 

i
grunt

nazwisko
ogród
rola
pastwiska
łąki
ogółem

Szymon Andrzejewski
2.146
87.011
4.035
8.168
103.000

Paweł Sikora
2.015
90.128
-
10.037
103.000

Chryzostom Gierlachowski
2.143
87.164
3.076
8.157
103.000

Wojciech Walczak
2.067
86.018
5.280
9.067
103.000

Marcin Jakubowski
2.131
88.177
1.175
9.057
103.000

Józef Pośledniczak
2.013
87.172
3.068
9.107
103.000

Jakub Mikołajczak
2.090
84.067
6.140
9.063
103.000

Wawrzyn Jakubczak
1.133
82.125
8.090
10.012
103.000

Jan Gała
2.074
89.026
2.018
9.062
103.000

Wawrzyn Jeż
2.015
52.063
2.027
5.165
62.090

Michał Polowczyk
2.045
50.063
3.129
6.033
62.090

Łukasz Jakubczak
2.084
50.140
3.028
6.018
62.090

Wawrzyn Polaszek
3.101
51.096
2.134
4.119
62.090

Chryzostom Sędziak
1.155
51.031
3.052
6.032
62.090

Szymon Wolny
1.156
140.115
-
21.134
164.045

Walenty Chudy
2.092
134.040
-
17.110
154.062

spadk. Gellerta
1.127
29.130
-
6.115
38.012

Jakub Marciniak
2.076
-
-
-
-

Teodor Raczyński
6.066
316.058
34.139
60.085
417.168

dla szkoły
2.079
-
-
-
2.079

dla sołtysa
-
3.000
-
-
3.000

dla pasterza, stróża, kowala
2.000
-
-
-
2.000

dla probostwa krobskiego
-
-
-
39.061
39.061

Salomon Laskowicz
-
-
-
2.066
2.066

Michalska i Guban
-
-
-
1.036
1.036

dla Chumiętek
-
-
-
46.079
46.079


W zamian za oddane im na własność gospodarstwa zobowiązani byli płacić:

· półkmiecie w liczbie 9 po 29 tal. renty dla dworu i po 5 tal. podatku gruntowego,

· każdy z 5 ćwierćrolników po 17 tal. renty dla dworu i po 3 tal. podatku gruntowego.

Marciniak miał płacić rocznie dworowi 4 tal. 17 sgr. 8 fen.

Wszelkie ciężary jakie spoczywały na gospodarstwach ustały z dniem 1 stycznia 1828 roku.

